
Ελαστικότητα ζήτησης 

 
Η ειαζηηθόηεηα δήηεζεο ωο πξνο ηελ ηηκή, καο δείρλεη ην κέγεζνο 

ηεο κεηαβνιήο ηεο δεηνύκελεο πνζόηεηαο ελόο αγαζνύ ζε δεδνκέλε 

κεηαβνιή ηεο ηηκήο ηνπ.  Όηαλ ε δεηνύκελε πνζόηεηα  απμνκεηώλεηαη 

έληνλα ζηηο κεηαβνιέο ηεο ηηκήο, ηόηε ιέκε όηη ην αγαζό έρεη ειαζηηθή 

δήηεζε. Αληίζεηα όηαλ ε δεηνύκελε πνζόηεηα παξακέλεη ζρεηηθά 

ζηαζεξή ζηηο κεηαβνιέο ηεο ηηκήο, ηόηε ιέκε όηη ην αγαζό έρεη 

αλειαζηηθή δήηεζε. 

Τα είδε πξώηεο αλάγθεο, όπωο είλαη ηα ηξόθηκα, ηα θαύζηκα, ηα 

θάξκαθα θ.ι.π. έρνπλ αλειαζηηθή δήηεζε δηόηη είλαη απαξαίηεηα θαη 

πνιύ δύζθνια ηα εγθαηαιείπνπκε όηαλ απμεζεί ε ηηκή ηνπο. Αληίζεηα ηα 

είδε πνιπηειείαο όπωο έλα αθξηβό νπίζθη, αθξηβά απηνθίλεηα, αθξηβά 

ξνύρα θ.ι.π. έρνπλ πνιύ ειαζηηθή δήηεζε, δηόηη εύθνια ν θαηαλαιωηήο 

κπνξεί λα ηα αληηθαηαζηήζεη κε άιια αγαζά. 

 

Γηα ηε κέηξεζε ηεο ειαζηηθόηεηαο δήηεζεο (Εd) ελόο αγαζνύ 

ρξεζηκνπνηνύκε ηνλ παξαθάηω ηύπν : 

 

Εd  = Πνζνζηηαία κεηαβνιή ηεο δεηνύκελεο πνζόηεηαο / Πνζνζηηαία             

         κεηαβνιή ηεο ηηκήο 

 

ή  Εd  = ΔQ/Q / ΔP/P = ΔQ/ΔP x P/Q , άξα Εd = ΔQ/(Q1+Q2)/2 /      

ΔΡ/(P1+P2)/2, όπνπ :  

 

ΔQ = ε κεηαβνιή ηεο δεηνύκελεο πνζόηεηαο 

ΔP = ε κεηαβνιή ηεο ηηκήο ηνπ αγαζνύ 

  Q = ε κέζε πνζόηεηα = (Q1 + Q2 ) / 2  

   P = ε κέζε ηηκή = (Ρ1 + Ρ2 ) / 2 

  

Η ειαζηηθόηεηα ηεο δήηεζεο ή αιιηώο ν ζπληειεζηήο ειαζηηθόηεηαο 

ηεο δήηεζεο Εd , έρεη αξλεηηθό πξόζεκν, δηόηη ζύκθωλα κε ην λόκν ηεο 

αξλεηηθήο θακπύιεο δήηεζεο ππάξρεη αληίζηξνθε ζρέζε κεηαμύ 

δεηνύκελεο πνζόηεηαο θαη ηηκήο. Δειαδή αλ απμεζεί ε ηηκή ελόο αγαζνύ 

κεηώλεηαη ε δεηνύκελε πνζόηεηά ηνπ ελώ αλ κεηωζεί ε ηηκή ηνπ αγαζνύ 

απμάλεηαη ε δεηνύκελε πνζόηεηά ηνπ. 

Αλ ε απόιπηε ηηκή ηεο Εd είλαη κεγαιύηεξε ηεο κνλάδαο, ηόηε ε 

δήηεζε ηνπ αγαζνύ είλαη ειαζηηθή ωο πξνο ηελ ηηκή ηνπ, δηόηη ε 

πνζνζηηαία κεηαβνιή ηεο δεηνύκελεο πνζόηεηαο είλαη κεγαιύηεξε από 

ηελ πνζνζηηαία  κεηαβνιή ηεο ηηκήο. Αλ π.ρ. Εd  = 3, κία αύμεζε ηεο 

ηάμεωο ηνπ 1% ζηελ ηηκή ηνπ αγαζνύ, ζα πξνθαιέζεη κείωζε ηεο ηάμεωο 

ηνπ 3% ζηελ δεηνύκελε πνζόηεηά ηνπ. 



Αλ ε απόιπηε ηηκή ηεο Εd είλαη κηθξόηεξε ηεο κνλάδαο, ηόηε ε 

δήηεζε ηνπ αγαζνύ είλαη αλειαζηηθή ωο πξνο ηελ ηηκή ηνπ, δηόηη ε 

πνζνζηηαία κεηαβνιή ηεο δεηνύκελεο πνζόηεηαο είλαη κηθξόηεξε από 

ηελ πνζνζηηαία  κεηαβνιή ηεο ηηκήο. Αλ π.ρ. Εd  = 0,5, κία αύμεζε ηεο 

ηάμεωο ηνπ 1% ζηελ ηηκή ηνπ αγαζνύ ζα πξνθαιέζεη κείωζε ηεο ηάμεωο 

ηνπ 0,5% ζηελ δεηνύκελε πνζόηεηά ηνπ.  

Αλ ε απόιπηε ηηκή ηεο Εd είλαη ίζε κε ηε κνλάδα, ηόηε ε δήηεζε ηνπ 

αγαζνύ έρεη κνλαδηαία ειαζηηθόηεηα ωο πξνο ηελ ηηκή ηνπ, δηόηη ε 

πνζνζηηαία κεηαβνιή ηεο ηηκήο ηνπ αγαζνύ, ζα επηθέξεη αθξηβώο ηελ 

ίδηα  πνζνζηηαία  κεηαβνιή ζηελ δεηνύκελε πνζόηεηα. Αλ π.ρ. Εd  = 1, 

κία αύμεζε ηεο ηάμεωο ηνπ 5% ζηελ ηηκή ηνπ αγαζνύ ζα πξνθαιέζεη 

κείωζε ηεο ηάμεωο ηνπ 5% ζηελ δεηνύκελε πνζόηεηά ηνπ.  

Αλ ε απόιπηε ηηκή ηεο Εd είλαη κεδέλ, ηόηε ε δήηεζε ηνπ αγαζνύ 

είλαη πιήξωο αλειαζηηθή  ωο πξνο ηελ ηηκή ηνπ, δηόηη κία κεηαβνιή ηεο 

ηηκήο ηνπ αγαζνύ, δελ ζα επηθέξεη θακία κεηαβνιή ζηε δεηνύκελε 

πνζόηεηά ηνπ.  

Αλ  ε απόιπηε ηηκή ηεο Εd είλαη ίζε κε ην άπεηξν, ηόηε ε δήηεζε ηνπ 

αγαζνύ είλαη πιήξωο ειαζηηθή  ωο πξνο ηελ ηηκή ηνπ, δηόηη κία ειάρηζηε 

έωο κεδεληθή κεηαβνιή ζηελ ηηκή ηνπ αγαζνύ, ζα επηθέξεη ηεξάζηηα  έωο 

άπεηξε κεηαβνιή ζηε δεηνύκελε πνζόηεηά ηνπ.  

 


